

抗疫有方，中医药“亮剑”

济宁市中医院同心聚力让优质中医药服务惠及群众

记者 郭纪轩 通讯员 王碧辉

三年抗疫，中医药发挥了巨大的积极作用。自疫情发生以来，济宁市中医院在市委市政府的坚强领导及市卫生健康委、市中医药管理局统筹安排下，充分发挥中医药特色和优势，通过外用、内治等多种方式灵活运用中医药抗击新冠病毒感染，不断为打赢疫情防控工作贡献中医方案、中医智慧和中医力量。

中医药全程救治 中医人奋战一线

2020年初，面对来势汹汹的疫情，济宁市卫生健康委立即成立中医药专家组，由现任济宁市卫生健康委副主任、市中医药管理局副局长、市中医院院长王祥生任组长。根据市卫生健康委、市中医药管理局统一部署，中医专家常驻定点医院，深入病房24小时无缝对接确诊患者，每日进行研判分析，多次组织线上、线下会诊，为患者进行一人一方辨证论治，并及时配送中药，有效缓解患者症状、缩短病程、减少重症发生率。此外，医院组织全市中医药专家加班加点研究制定中药防治方，取得可喜的疗效。

面对2022年新冠疫情，济宁市中医院专家团队及时进行详细的分析研判，参照国家、省新冠肺炎诊疗方案，结合济宁地域特点，牵头先后制定五版《济宁市新型冠状病毒肺炎诊疗方案》及《济宁市2022年冬季流感、疫病高发期中医调养指引》等，并持续更新新冠病毒感染中医药预防方案，形成了中药口服、穴位按摩、艾灸、中药防疫香囊等一系列特色方案。该方案在全市进行推广，基层医院可以原方参照实施，有效指导基层医院提升诊疗实力。医院协定处方兰天清瘟合剂、柴子败毒汤

被列入《济宁市新冠病毒感染者居家中医药治疗指南》和《济宁市新冠病毒感染中药协定处方》，经实践证明，该处方在改善新冠病毒感染患者症状、核酸快速转阴等方面起到了很好的作用。

医院研制的柴葛疏风清热合剂、养阴止咳合剂，小儿止咳理肺胶囊、连翘败毒丸等院内制剂也在改善流感、新冠病毒感染等症状方面取得了良好的临床疗效。其中柴葛疏风清热合剂、养阴止咳合剂被山东省药品监督管理局、山东省卫生健康委纳入山东省医疗机构中药制剂调剂范围，向全省所有医疗机构推荐使用，助力全省人民抗疫。

从疫情伊始至今，医院累计为济宁、菏泽等地确诊患者、密切接触者、疫情防控工作等重点人群提供中医药治疗及预防方剂26万余剂。因在抗击疫情工作中成绩突出，济宁市中医院被授予“山东省抗击新冠肺炎疫情先进集体”。王建明被评为“山东省抗击新冠肺炎疫情先进个人”。

履行社会责任 展现大医担当

在疫情防控一线，从来就不缺少中医人的身影。受济宁市卫生健康委指派，医院先后派出业务骨干共计70余人次奔赴



医院不断提升中医药诊疗救治能力。

滨州、济南、上海、西藏等地，以无私奉献的奉献精神参与全国的疫情防控及方舱医院医疗救治护理工作，为当地的疫情防控工作作出了突出贡献。

而在院内防控方面，济宁市中医院第一时间组织成立了防控领导小组，制定了《济宁市中医院新冠疫情防控实施方案及应急预案》，整理6大类30余项流程编制成册印刷下发。而既是中医专家又是医院领导者的王祥生更是将工作时间变成了“白加黑”“5+2”，及时研究疫情防控工作的具体策略，亲自带队深入临床、医技科室一线，精准解决防控一线出现的问题和存在的困难。

时针拨到现在，随着疫情防控转入新阶段，医院第一时间成立新冠病毒感染MDT诊疗工作领导小组，全院以“一盘棋、一张床”管理模式开展标准化诊疗服务。由专家组成员组织制订新冠病毒感染标准化诊疗方案。同时，增开重症医学科二病区，坚定贯彻落实“保健康、防重症”

的疫情防控要求。医院领导行政工作、临床救治工作“双肩挑”，每天下沉到各自包保临床科室，协调科室业务运营情况。医院专家还受邀主讲全市新型冠状病毒感染者诊疗工作中医专题培训，提升各级医疗机构中医药诊疗救治能力，最大程度保护人民生命安全和身体健康。

同时医院开通了互联网医院，通过网上诊疗，为广大市民提供远程开中药、指导用药等线上服务。为帮助“阳康”后患者身体的恢复，医院康复分院还专门开设“阳康”中医调理门诊，由省市名老中医、治未病科医疗团队联合坐诊，通过多种调理方式，为患者制定全面系统的中医调理方案，助力“阳康”患者的身体恢复。

几千年来，一把草药、一根银针，在防病治病上担任着重要角色，每一味良方背后的付出皆是不易，相信中药的芳香会护佑更多患者挺过艰难的日子。济宁市中医院也会继续以奋斗者姿态，多形式助推中医惠民，把优质医疗送到群众身边。

国网济宁供电公司

全力做好春节保供电，让百姓亮堂过大年

记者 郭纪轩 通讯员 李军 林浩然 实习生 李灿阳

新春佳节即将到来，为保障人民群众在春节期间用上“放心电”“舒心电”“满意电”，国网济宁供电公司市县一体全力做好春节期间安全供电和客户优质服务，超前部署，建立常态化春节保供电工作模式，将保供电工作分为前期准备、中期控制、春节值守、后期总结4个阶段，明确目标、压实责任、强化管理，确保实现连续十年除夕“台区零停电”目标任务。

早行动 保电厉兵秣马

随着疫情防控政策的调整优化，今年春节预计将迎来三年最大规模返乡潮，加之今年春节正值大寒节气，“煤改电”线路台区和客户大幅增加，给春节保供电工作带来了更大挑战，提出了更高要求。面对双重压力，国网济宁供电公司高度重视春节保供电工作，超前谋划，精心准备，自除夕前60天就启动了“春节保供电工作模式”，全面落实春节保供电工作方案，逐项部署保电重点及工作安排。

农历小年前公司先后启动三轮次专项隐患排查治理，特别是针对53.4万煤改电客户以及77个供水、供热、供气等城市生命线重要客户，逐线、逐变、逐户开展设备摸排，发现问题及时消除。组建了区域协同的抢修作战体系，全市134个抢修站点，包括抢修第二、第三梯队，全部做好了应急准备，34辆带电作业车、18辆应急发电车等特种车辆实

行区域化待命，确保抢修服务优质高效。全面加强线路设备的运行监控和数据分析，全市1818条线路、3.38万台变压器全部纳入供电服务指挥系统实时监测，一旦发生停电、重过载等异常事件，自动推送至运维人员手机，确保缺陷限期消除。

通过开展隐患排查治理的“回头看”，针对前期巡视、检查中发现的输、变、配电设备薄弱点，开展特巡、监测。对输、配电线路，重点开展防山火、防异物、防外破特巡，尤其对高铁、地铁、煤改电电源变电站线路加强运行巡视防护。对变电设备，加强防寒、防凝露措施，加强加热除湿等防凝露装置运行检查，认真排查充气、充油设备压力、油位是否满足温度曲线要求。加强带电检测技术的应用，利用红外、超声、特高频等带电监测手段及时发现设备发热、放电等问题，发现问题及时处理。加强重过载、低电压台区监测排查，对负载率超过90%的台区，立即整改，为台区“零停电”“零过载”打下坚实基础。

强运维 情暖千家万户

在供电服务应急保障方面，春节期间，国网济宁供电公司将加强电网运行方式分析和负荷预测，做好各类抢修指挥的提级管控。统筹好现场抢修人员力量、车辆以及物资的调配和准备，特别是带电作业车、发电车、箱变车等特种车辆“区域化”待命，接受统一调度，出现紧急故障时，能够采用“发电+带电”方式开展抢修工作。

针对今年已发生频繁停电的线路、台区，连同“煤改电”、供水、供暖、供气等民生领域的“生命线”输变配供电设施一并列入重点管控名单，发生异常后快速响应，按照“5小时复电”标准执行“先复电、后抢修”。针对频繁停电、频繁报修、意见工单多的台区，组织开展“紧螺丝”行动，持续完善漏保配置，全力压降频繁停电意见和报修工单。

国网济宁供电公司除夕当天确定为重点保电时段，按照“关键区域分片、重点地段蹲点值守”的



1月14日，国网济宁供电公司组织开展农历小年应急演练。

保电原则，加强电网设备运行监视，安排1000名干部员工在除夕夜全程在岗值班，确保除夕夜电网安全、可靠、稳定运行，实现“台区零停电”目标。

春节期间，国网济宁供电公司启动全天候春节值守模式，公司负责人、各级管理人员以及运行抢修值班人员进入春节保供电工作状态，集中精力、全力以赴做好春节值守工作。

通过实时监测电网运行情况，及时发布预警信息，加强客户报修工单流转处置情况监视，及时处置各类故障。定期召测或现场测量预警台区负荷，对负荷超过80%等可能出现过载的台区，安排专人定时定点巡视检查，指导客户错峰用电，必要时驻点值守。落实带电作业车辆及作业人

员值班计划，故障抢修、缺陷处理优先采用不停电作业方式，确保配网不间断供电。

做好突发停电事件应急处置，针对短时间难以恢复供电的故障，采用发电机、发电车等临时供电措施，保障居民和重要客户、重要场所正常用电。全市供电营业厅正常营业，随时受理客户用电业务，满足客户购电交费需求，让百姓用电无忧，亮亮堂堂过年。

目前，国网济宁供电公司春节保电各项措施已全部紧锣密鼓布置到位，公司将认真践行“人民电业为人民”企业宗旨，全面启动全天候春节值守模式，1500多名干部员工在岗，严阵以待，全力以赴，保障全市人民“热乎乎过冬、亮亮堂堂过年”。